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Mai puține firme străine, dar cu
mai mulți bani

Investiţiile directe ale nerezidenţilor în
România au urcat la 4,936 miliarde euro în
2018, de la 4,797 miliarde euro în perioada
ianuarie - decembrie 2017, potrivit datelor
Băncii Naţionale a României (BNR), publicate
miercuri. Participaţiile la capital (inclusiv
profitul reinvestit net estimat) au însumat
4,042 miliarde euro, iar creditele intragrup au
înregistrat valoarea netă de 894 milioane
euro. Conform datelor centralizate de Oficiul
Naţional al Registrului Comerţului (ONRC),
numărul firmelor cu capital străin nou înfiinţate
a scăzut, în 2018, cu 2,64%, comparativ cu
anul anterior, la 5.683 unităţi. Cele 5.683 de
societăţi noi aveau un capital social subscris
în sumă totală de circa 47,559 milioane dolari,
în creştere cu 18,2% faţă de 2017. La 31
decembrie 2018, în România erau 221.334
firme cu capital străin, dintre care cele mai
multe, respectiv 47.239, cu capital italian.
Totuși, cea mai mare valoare a capitalului
social este în dreptul societăţilor olandeze
(13,223 miliarde dolari, în 5.258 firme).

Cartoful ăsta, un lux, dom’le!

Cartofii s-au scumpit cel mai mult în
ianuarie, cu 10,02%, faţă de decembrie,
creşteri importante de preţ, de 7,88%, fiind
consemnate şi în cazul altor legume şi
conserve de legume, potrivit datelor publicate
miercuri de Institutul Naţional de Statistică
(INS). Pe de altă parte, mierea de albine şi
fasolea boabe s-au ieftinit în prima lună a
acestui an, preţurile fiind în scădere cu 0,13%
şi, respectiv, 0,05%. La categoria mărfurilor
nealimentare, cele mai mari creşteri de preţ
au fost consemnate în cazul tutunului şi
ţigărilor (plus 2,01%), cărţilor, revistelor şi
ziarelor (plus 1,71%) şi energiei termice (plus

1,22%), în timp ce, la servicii, cel mai mult s-
au scumpit telefonia (0,99%), poşta şi
telecomunicaţiile (0,73%) şi transporturile
rutiere (0,63%). În cazul serviciilor ,
transportul aerian şi cel interurban au
înregistrat scăderi de preţuri de 3,54% şi,
respectiv, 0,11%. Preţurile de consum au
crescut cu 0,8% în ianuarie 2019, comparativ
cu decembrie, în timp ce rata anuală a inflaţiei
s-a menţinut la 3,3%, pe fondul scumpirii
alimentelor cu 3,77%, mărfurilor nealimentare
cu 3,29% şi serviciilor cu 2,71%, potrivit INS.
Banca Naţională a României (BNR) a majorat
recent la 3% prognoza de inflaţie pentru
finalul acestui an şi estimează o inflaţie de 3,1
pentru finalul anului viitor.

Pe scurt.

Din acest an, Enel,
Electrica, E.On şi
CEZ vor

despăgubi automat
consumatorii casnici de
energie electrică din zona lor
de reţea dacă au loc pene
de curent mai lungi.
Despăgubirea este de 30 de
lei şi se plăteşte, în condiţiile
pe care le puteţi vedea mai
jos, fără ca oamenii rămaşi
fără current să ceară acest
lucru. Există însă un mare
DAR.

n CARE ESTE
PROBLEMA n Deşi obligaţia
există prin standard, există
un mare DAR. Şi anume cel
legat de implementarea ei. Distribuitorii
pot plăti din proprie iniţiativă aceste
despăgubiri acolo unde ştiu că situaţia
care le generează s-a produs. Or, în
cazurile individuale (unde rămâne fără
energie timp de peste patru ore, cel
puţin, o localitate întreagă este clar),
este vorba despre consumatorii casnici
care au montat un contor inteligent.
Smartmeterul trimite distribuitorului în
timp real datele de la locul de consum,
inclusiv momentul în care acesta nu
mai este alimentat. Or, programul
naţional de contorizare inteligentă a
fost frânat tocmai de ANRE, motivul
declarat fiind de a proteja casnicii de
creşterea facturilor-smartmeterele sunt
gratuite pentru consumator, dar
costurile distribuitorilor cu montarea lor
sunt ulterior recunoscute în tarifele de
distribuţie şi apoi în factura tuturor. La
jumătatea anului trecut, doar 5% din
consumatorii din rețelele de joasă
tensiune beneficiau de sisteme de
măsurare inteligentă a energiei
electrice.

n DISTRIBUITORII VOR PLĂTI
AUTOMAT COMPENSAŢII
CONSUMATORILOR CASNIC n

Acum 3 ani, ANRE aproba, printr-un
ordin, Standardul de performanță
pentru serviciul de distribuție a
energiei electrice, iar unele prevederi
ale acestuia sunt în vigoare de la 1
ianuarie 2019 şi aduc câteva beneficii
consumatorilor de energie electrică.
Cele două noutăţi relevante sunt că
distribuitorii vor plăti automat
compensaţii consumatorilor casnici,
fără să li se ceară asta, dacă, în afara
condiţiilor meteo excepţionale, îi lasă
prea mult timp fără energie iar
intervalul de “beznă” pentru care se
plătesc aceste compensaţii scade.

Iată prevederea din ordin pentru
prima:

“Începând cu data de 1 ianuarie
2019, compensațiile datorate de OD
(operatorul de distribuţie-n.red.) pentru
nerespectarea indicatorilor de
performanță privind continuitatea
serviciului de distribuție a energiei
electrice se plătesc utilizatorilor
racordați la RED (reţeaua electrică de
distribuţie-n.red.) la nivelul de JT
(joasă tensiune-n.red) în mod
automat, fără a fi necesară o solicitare
din partea acestora”.

Potrivit unor specialişti
din sector, distribuitorii care
sunt în situaţia de a plăti
compensaţii anunţă despre
acest lucru furnizorul din
proprie iniţiativă, iar acesta
va specifica acest lucru
inclusiv pe factura clientului,
care va scădea automat cu
suma care trebuie plătită.

În ceea ce priveşte a
doua noutate relevantă, de
la 1 ianuarie 2019 se
reduce substanţial durata
de întrerupere a alimentării
pentru care se datorează
aceste despăgubiri. Noile
intervale de timp sunt
următoarele:

6 ore – pentru mediu urban, în
condiții normale de vreme (durată
redusă de la 8 ore, până la sfârşitul
anului trecut)

4 ore – pentru municipii reședință
de județ, în condiții normale de vreme.
Înainte de 1 ianuarie 2019,
prevederea nu exista.

12 ore - mediu rural, în condiții
normale de vreme (durată redusă de
la 18 ore)

48 ore - în condiții meteorologice
deosebite (interval identic cu cel de
până acum)

Despăgubirea este de 30 de lei
pentru fiecare consumator casnic care
este nealimentat mai mult decât
intervalele de mai sus, pentru fiecare
caz de depăşire a timpului. În plus, tot
de la 1 ianuatrie 2019, standardul de
performanţă mai stipulează şi altă
situaţie în care consumatorii casnici
pot primi despăgubirea de 30 de lei.
Astfel, se primesc aceşti bani dacă,
până la finalul anului 2020, au loc mai
mult de 12 întreruperi neplanificate
lungi în mediul urban sau 24 în mediul
rural.

Zone afectate de lucrările Enel
Pentru lucrările anuale de

reparaţii şi întreţinere instalaţii şi reţele
electrice, precum şi posturi de
transformare, Enel Distribuţie
Dobrogea, Zona MTJT Constanţa,
anunţă întreruperea furnizării energiei
electrice în timpul lucrărilor după
următorul program:

Joi, 14 Februarie 2019 -
Municipiul Constanţa, străzile
Castanilor, Blocuri CFR, strada
Castanilor nr. 9-13, Călugăreni (parţial
nr. 1-20); Mihai Viteazu (parţial între
nr. 53-76), Crinului (tronsonul delimitat
de strada Trandafirului şi Steagului);
Izvor (tronsonul delimitat de străzile
Frunzelor şi Biruinţei); Portiţei
(tronsonul delimitat de străzile
Frunzelor şi Andrei Mureşanu);
Dorului, respectiv Crinului nr. 26 -
ȋntrerupere totală. Municipiul
Constanţa, zona Faleza Nord, cu Bloc

situat pe strada Caşin nr. 8, Bloc situat
pe strada Caşin nr. 10; strada Caşin,
cu blocurile G1, G2A, G2b, G5A, G5b,
G5C; strada Pescarilor nr. 66,
blocurile FZ11, FZ14A, FZ14b,
FZ14C; strada Pescarilor nr. 33, bloc
FZ9; Punct Termic RADET nr. 37,
situat pe strada Caşin; Restaurant
“Reyna” - strada Pescarilor nr. 33 -
ȋntrerupere totală (08:00 - 16:00);
Localitatea Mihail Kogălniceanu, zona
Ceres - întrerupere parţială (09:00 -
17:00); Localitatea Hârşova, cu strada
Revoluţiei, bloc A2, scările: A şi B -
întrerupere parţială (09:00 - 17:00);
Localitatea Ţepeş Vodă, cu străzile
Berzei, Viilor şi Principală - întrerupere
parţială (09:00 - 17:00); Localitatea
Culmea Nord – întrerupere totală
(09:00 - 17:00);

Vineri, 15 Februarie 2019 -
Municipiul Constanţa, cu Spital Privat

EUROMATERNA, situate pe strada
Ştefăniţă Vodă; Vila, aleea Afinelor nr.
6; Bloc BC4, strada Badea Cârţan nr.
24; Bloc LUX 1, aleea Murelor;
Blocurile BC1, BC2, BC3, BC6, aleea
Murelor nr. 8-14 - ȋntrerupere totală
(08:00 - 10:00); Municipiul Constanţa,
cu străzile Călugăreni (parţial între nr.
21- 42A); Mihăileanu (parţial între nr.
55-65); Bloc CFR Mihăileanu nr. 65;
Basarabi; Labirint (parţial între nr. 2-
22); Theodor Burada (între nr. 2-
14bis); Oborului (între nr. 1-25);
Magazin “Hara Bike”; Restaurant Oz
Demir, situat pe strada Labirint nr. 16 -
ȋntrerupere totală (08:00 - 16:00);
Municipiul Mangalia, cu Ferma
Fruvileg, Ferma Legume şi Avicola
Mangalia - ȋntrerupere totală (08:30 -
16:30); Oraşul Hârşova, strada
Revoluţiei, blocurile 44; P10; P5 şi P7
- întrerupere parţială (09:00 - 17:00).

În ce condiții se primesc automat 

Despăgubiri pentru
consumatorii casnici, dacă

rămân fără curent


